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ПА БА ЧЫМ СЯ 
Ў ЛЕ ПЕ ЛІ!

Ве ра сень імк лі ва на блі жа ец ца да за кан чэн ня, ад нак на шы 
су стрэ чы з чы та ча мі не губ ля юць ак тыў нас ці. На ад ва рот — 
Дні пад піс чы ка га зе ты «Звяз да» пра вод зяц ца ўсё час цей. Мы 
на ве да лі шмат ад мет ных кут коў у роз ных рэ гі ё нах Бе ла ру сі. 
Паў сюль звяз доў цаў су стра ка лі шчы рыя, не абы яка выя да 
на шай га зе ты лю дзі. Ды і тэм для да лей шых пуб лі ка цый, 
пры зна ем ся, за на та ва на ня ма ла.

Та му пра цяг ва ем свой шпа цыр па ад мет ных марш ру тах. 
На ступ ны пункт пры зна чэн ня — Ві цеб шчы на, не паў тор ны Ле-
пель скі ра ён. Край цу доў ны пры ро дай і людзь мі. І заўт ра мы 
на кі руем ся ме на ві та сю ды. 21 ве рас ня з 11 да 14 га дзін Дзень 
пад піс чы ка га зе ты «Звяз да» прой дзе на Ле пель скім ра ён ным 
вуз ле паш то вай су вя зі. За ходзь це — даў но не ба чы лі ся!

Ужо 20-ы раз прай шоў рэс пуб лі-
кан скі кон курс пра фе сій на га май-
стэр ства ся род ра бот ні каў прад-
пры ем ства «Бел пош та». Сё ле та за 
зван не са мых леп шых зма га лі ся 
на чаль ні кі і на мес ні кі на чаль ні каў 
аб' ек таў паш то вай су вя зі. Уся го 7 
ка ман даў — прад стаў ні кі кож най 
з аб лас цей і ста лі цы. Мы аса біс та 
па на зі ра лі за тым, як раз гар ну лі-
ся са праўд ныя ба та ліі ў жар тоў най 
фор ме.

Як толь кі мы апы ну лі ся на тэ ры то-
рыі ба зы ад па чын ку «Друж ба», пад ве-
дам най прад пры ем ству «Бел пош та», у 
га ла ве ад ра зу стаў не на зой лі ва гу чаць 
ма тыў пес ні «Рас пляс ка ла ся сі ніз на, рас-
пляс ка ла ся...». І не, там не пра хо дзі ла 
су стрэ ча дэ сант ні каў, спра ва бы ла ў ба-
гац ці кас цю маў роз ных ад цен няў гэ та га 
ко ле ру: ад ва лош ка ва га да ўльтра ма ры-
на ва га. Як ака за ла ся, кас цюм ка ман ды, 
вы ка на ны ў фір мен ным ко ле ры бе ла рус-
кай паш то вай служ бы — сі нім, так са ма 
ацэнь ва ец ца жу ры. І ка ман ды са праў ды 
па ста ра лі ся, што не дзіў на, бо пе ра важ-
ная боль шасць кан кур сан таў — прад-
стаў ні цы пры го жа га по лу: на 41 да му 
ўся го адзін ма ла ды ча ла век.

Хоць кон курс і но сіць наз ву «пра фе-
сі я наль на га май стэр ства», ад нак, каб 
за явіць пра ся бе, толь кі доб ра спраў ляц-
ца са сва ёй пра цай не да стат ко ва. Ме ра-
пры ем ства на кі ра ва на як на па вы шэн не 
ўзроў ню май стэр ства, так і на рас крыц-
цё твор ча га па тэн цы я лу. Та му кон курс 
па дзе ле ны на не каль кі эта паў: пер шы 
дзень — прад стаў лен не ка ман даў і мі-
ні я цю ра-вы ступ з хат нім за дан нем, дру-
гі — больш сур' ёз ныя вы пра ба ван ні: тэ-
а рэ тыч ны і прак тыч ны эк за мен. Сё ле та 
кон курс пры све ча ны не толь кі Су свет на-
му дню пош ты, але і Го ду куль ту ры ў Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь. Ад ной з умоў удзе лу 
ка ман ды бы ло ства рэн не тэ ма тыч най 
ма лой ар хі тэк тур най фор мы.

Як пры зна лі ся ўдзель ні цы са май 
ма ла дой па скла дзе ка ман ды ад вы-
твор час ці «Мін ская пош та», най больш 
хва лю ю чым для іх быў твор чы этап, бо 
са сва ёй пра цай ім да во дзіц ца су ты кац-
ца кож ны дзень, та му ў сва іх сі лах яны 
ўпэў не ны, а вось ак цёр скі та лент па ка-
заць шы ро кай пуб лі цы мно гім да вя ло-
ся ўпер шы ню. Як ад зна чы ла на мес нік 
на чаль ні ка вы твор час ці па экс плу а-
та цыі вы твор час ці «Мін ская пош та» 
Але на ПРА КА ПЕ НЯ, рых та вац ца да 
кон кур су па ча лі яшчэ ў чэр ве ні, ка лі 
скон чы лі ся ад бо рач ныя эта пы. Ну ма ры 
ад па чат ку і да кан ца пры дум ля лі са мі, 
пры слу хоў ва ю чы ся да ідэй кож най. Та-
му, ня гле дзя чы на ўсю дру жа люб насць 
ат мас фе ры, хо чац ца, каб на ма ган ні бы-
лі ад зна ча ны.

«Хут касць. На дзей насць. Да ступ-
насць» — дэ віз бе ла рус кай паш то вай 
служ бы, які ары гі наль на абы гры ва ла ў 
ві зі тоў цы кож ная з ка ман даў. Ка ман да 
Брэсц кай воб лас ці па раў на ла прад пры-
ем ства з алім пій скім ру хам, прад стаў ні-
цы паў ноч на га рэ гі ё на зла дзі лі ўра чыс ты 
па рад, га мяль чан кі па ка ры лі гле да чоў 
за паль ны мі тан ца мі, ка ман да з Гро-

дзен скай воб лас ці прад ста ві ла каз ку, 
з Мін скай — пес ню, Ма гі лёў скі рэ гі ён 
«па ва ра жыў» на свет лую бу ду чы ню, а 
ста ліч ная ка ман да, ска рыс таў шы ся на-
яў нас цю ў сва іх шэ ра гах адзі на га прад-
стаў ні ка моц най па ло вы ча ла вец тва, 
зра бі ла ак цэнт на лі ры цы. Гле дзя чы на 
гэ ты ма ляў ні чы кан цэрт, цяж ка бы ло па-
ве рыць, што вы сту па юць заў сё ды та кія 
сур' ёз ныя і па важ ныя ра бот ні кі паш то вай 
служ бы, зда ва ла ся, што гэ та «ка пус нік» 
пра фе сій ных КВЗшні каў.

Да рэ чы
Па між эта па мі ад бы ло ся ўра чыс-

тае ад крыц цё аб ноў ле на га спар-
тыў на га комп лек су ба зы ад па чын ку 
«Друж ба». На вед валь ні кі ця пер змо-
гуць у сваё за да валь нен не па гу ляць 
у мі ні-фут бол, ва лей бол, стрыт бол, 
вя лі кі тэ ніс, а так са ма па зай мац ца на 
вор ка ут-трэ на жо рах. І да гэ та га на 
тэ ры то рыі ба зы ад па чын ку дзей ні ча-
лі са ўна, ба сейн, трэ на жор ная за ла, 
быў біль ярд ны і тэ ніс ны ста лы, мож на 
бы ло ўзяць спар тыў ны ін вен тар на-
пра кат. Для тых, хто ад дае пе ра ва гу 
больш спа кой ным ва ры ян там воль-
на га ча су, ёсць бяс плат ны WІ-FІ, кам-
п'ю тар ны клас, кі на за ла, на столь ныя 
гуль ні.

«Ра за грэў шы ся» пад час ві зі тоў кі, 
ка ман ды пе рай шлі да на ступ най част-
кі спа бор ніц тваў — прад стаў лен ня хат-
ня га за дан ня, пад час яко га трэ ба бы ло 
рас ка заць усю гіс то рыю прад пры ем ства 
«Бел пош та», якое, да рэ чы, бы ло ство ра-
на 21 год та му. І зноў — каз кі, вер шы і 
пес ні. А ча му не? Мож на са бе да зво ліць 
па ве ся ліц ца пе рад сур' ёз ны мі эта па мі. 
На на ступ ны дзень ка ман ды ча ка лі тэ-
а рэ тыч ныя вы пра ба ван ні: трэ ба бы ло 
вы цяг нуць бі лет, у якім 5 пы тан няў, і мак-
сі маль на дак лад на і пад ра бяз на ад ка-
заць на кож нае з іх, а так са ма ад бы ла ся 
пра вер ка пра фе сій ных на вы каў. Трэ ба 
бы ло пра дэ ман стра ваць доб ры ўзро вень 
вы ка нан ня што дзён ных аба вяз каў.

Як ад зна чы ла пер шы на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра РУП «Бел пош та» 
Але на СКРЫП ЧЫК, за ўвесь час іс на-

ван ня кон кур су ў ім узя лі ўдзел больш за 
800 ча ла век, для мно гіх гэ та быў старт 
для хут ка га кар' ер на га рос ту. А не ка-
то рыя па слу гі, на прык лад «Паш то вы 
кур' ер», на ват бы лі прэ зен та ва ны ў хо-
дзе ад на го з кон кур саў. Прад пры ем ства 
«Бел пош та» імк лі ва раз ві ва ец ца і аказ-
вае больш за 50 ві даў па слуг. Прад пры-
ем ства ма дэр ні зу ец ца, ад нак яго крэ да 
за ста ец ца ра ней шым — «Хут касць. На-
дзей насць. Да ступ насць».

Вы ні кі:
Най леп шы на чаль нік га рад ско га ад-

дзя лен ня паш то вай су вя зі:
1-е мес ца, а так са ма зван не «Най леп-

шы знаў ца паш то вай спра вы» і «Най леп-
шы май стар паш то вай спра вы» — Вік то-
рыя Аку ла ва, на чаль нік АСС «Ві цебск-2» 
Ві цеб ска га АЦПС.

2-е мес ца — Але на На ву мік, на чаль-
нік АСС «Ба ра на ві чы-6» Брэсц ка га фі-
лі яла.

3-е мес ца — Анас та сія Арэ ха ва, на-
чаль нік АСС «Мінск-140» вы твор час ці 
«Мін ская пош та».

Най леп шы на чаль нік сель ска га ад-
дзя лен ня паш то вай су вя зі:

1-е мес ца — Воль га Ва лы нец, на чаль-
нік АСС «Вет ры на» По лац ка га РУПС Ві-
цеб ска га фі лі яла.

2-е мес ца, а так са ма зван не «Най леп-
шы знаў ца паш то вай спра вы» — На тал-
ля Мар ці но віч, АСС «Ган ца ві чы» Ба ры-
саў ска га РУПС Мінск ага фі лі яла.

3-е мес ца, а так са ма зван не «Най-
леп шы май стар паш то вай спра вы» — 
Свят ла на Баг да но віч, на чаль нік АСС 
«Ко зен кі» Ма зыр ска га РУПС Го мель-
ска га фі лі яла.

Агуль на ка манд ны за лік:
1-е мес ца — ка ман да Ві цеб ска га фі-

лі яла.
2-е мес ца, а так са ма гра ма та «За са-

мы леп шы ды зайн фір мен на га кас цю ма 
РУП «Бел пош та» — ка ман да Мінск ага 
фі лі яла.

3-е мес ца — ка ман да Брэсц ка га фі-
лі яла.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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«БЕЛ ПОШ ТА» 
ВЫ ЗНА ЧЫ ЛА НАЙ ЛЕП ШЫХ

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  ��

Вы ха ваць на стаў ні ка з... 
пя ці клас ні ка

Рэс пуб лі кан скі экс пе ры мен таль ны пра ект па апра ба цыі 
ма дэ лі да про філь най пе да га гіч най пад рых тоў кі на ІІ сту-
пе ні агуль най ся рэд няй аду ка цыі стар та ваў у кра і не.

У 2015/2016 на ву чаль ным го дзе ва ўсіх рэ гі ё нах і ў ста лі цы 
бы ло ство ра на больш як 100 пе да га гіч ных кла саў і груп, якія 
ахоп лі ва лі звыш 1440 на ву чэн цаў. У ся рэ дзі не го да Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт пра вёў рэс пуб лі кан скае 
апы тан не на ву чэн цаў пе да га гіч ных кла саў, а так са ма на стаў-
ні каў, якія вя дуць фа куль та тыў ныя за ня ткі «Уво дзі ны ў пе да га-
гіч ную пра фе сію». Вы свет лі ла ся, што пры чы ны вы ба ру стар-
ша клас ні ка мі на ву чан ня ў пе да га гіч ных кла сах са мыя раз-
на стай ныя. Ся род іх да мі нуе ма тыў, звя за ны з жа дан нем 
вы ву чаць пэў ныя прад ме ты на па вы ша ным уз роў ні (36%). 
На дру гім мес цы ма тыў, звя за ны з га тоў нас цю звя заць 
сваё жыц цё з пе да га гіч най пра фе сі яй (24%). Да лей ідуць 
маг чы масць па сту піць на пе да га гіч ную спе цы яль насць без 
эк за ме наў (20%) і рэ ка мен да цыя баць коў (18%).

Ана ліз пра цы пе да га гіч ных кла саў па ка заў важ насць больш 
ран няй пе да га гіч най пра фі лі за цыі. Каб пры цяг нуць у пе да га гіч-
ныя кла сы най больш ма ты ва ва ных на ву чэн цаў, па тра бу ец ца 
па пя рэд няя пра ца ўжо на дру гой сту пе ні шко лы.

У вы ні ку ста тус экс пе ры мен таль ных пля цо вак атры ма лі 15 
уста ноў аду ка цыі з роз ных рэ гі ё наў кра і ны. 

Пра ект раз лі ча ны на 2016—2019 га ды. Яго мэ та — вы зна-
чыць най больш эфек тыў ныя фор мы і ме та ды для ар га ні за цыі 
да про філь най пе да га гіч най пад рых тоў кі на ву чэн цаў V—ІX кла-
саў. Па сло вах рэк та ра БДПУ Аляк санд ра Жу ка, у кра і не ёсць 
уста но вы аду ка цыі, га то выя ства рыць на сва ёй ба зе пе да га гіч-
ную гім на зію, якая пра ду гледж вае ары ен та цыю школь ні каў на 
пе да га гіч ную пра фе сію, па чы на ю чы з 5-га кла са. А ў перс пек-
ты ве ў кож ным рэ гі ё не кра і ны ня дрэн на бы ло б ад крыць хоць 
бы па ад ной пе да га гіч най гім на зіі...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Вы пад кі су тык нен ня аў та транс пар ту 
з дзі кі мі жы вё ла мі на да ро гах — з'я ва, 
на жаль, ня рэд кая. Для жы вёл яны, 
як пра ві ла, смя рот ныя, а ДТЗ з буй ны мі 
ка пыт ны мі (лось, алень, дзік, ка зу ля) 
мо гуць мець сур' ёз ныя на ступ ствы 
як для транс пар ту, так і для кі роў цаў 
і па са жы раў. Як пра віль на па во дзіць 
ся бе ў па доб ных экст ры маль ных 
сі ту а цы ях, ра яць спе цы я ліс ты 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін нага све ту пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Жы вё лы вы хо дзяць на аў та да ро гі з роз-
ных пры чын, час цей за ўсё — іду чы да мес-

цаў карм лен ня і на зад да мес ца ад па чын ку. 
Не ка то рых пры ваб лі вае рас кі да ная да рож-
ны мі служ ба мі со ле вая су месь, а мно гія 
дзі кія птуш кі збі ра юць на да ро гах дроб ныя 
ка мень чы кі, не аб ход ныя для стра ва ван ня. 
Ча сам дзі кія жы вё лы вы хо дзяць на ас фальт 
прос та па грэц ца і аб сох нуць ад ра сы (за яц, 
лі са), бо тэм пе ра ту ра ас фаль ту звы чай на 
вы шэй шая за тэм пе ра ту ру па вет ра. Ня рэд ка 
дзі кія жы вё лы вы бя га юць на аў та да ро гі пры 
пе ра сле да ван ні іх дра пеж ні ка мі або па ляў-
ні чы мі са ба ка мі. У боль шас ці вы пад каў су-
тык нен ня мож на па збег нуць. Ка лі на шля ху 
ру ху аў та ма бі ля або на ўзбо чы не аў та да ро гі 
з'я ві ла ся жы вё ла, не аб ход на мак сі маль на 

зні зіць хут касць да ўзроў ню, ка лі мож на ім-
гнен на спы ніц ца.

Звы чай на дзі кая жы вё ла ўспры мае аў та ма-
біль, які ру ха ец ца, як дра пеж ні ка, які спра буе 
ад рэ заць шля хі ад ступ лен ня, та му ў апош ні мо-
мант кі да ец ца праз да ро гу, каб «вы ска чыць з 
акру жэн ня». Ад нак адэ кват на аца ніць хут касць 
аў та ма бі ля яна не ў ста не, у вы ні ку на поў ным 
ха ду мо жа ад быц ца су тык нен не.

Жы вё ла, якая апы ну ла ся ў нач ны час у 
свят ле фар, па збаў ле на зро ку. Цем ру за ме-
жа мі пуч ка свят ла яна ўспры мае як сця ну і 
па чы нае кі дац ца, не ба ча чы ні чо га, акра мя 
асвет ле на га ўчаст ка да ро гі і ўклю ча ных фар. 
У та кой сі ту а цыі вар та спы ніц ца, вы клю чыць 

іх (але па кі нуць уклю ча ны мі га ба рыт ныя аг ні), 
уклю чыць ава рый ную свет ла вую сіг на лі за цыю, 
тым са мым даць жы вё ле час адап та вац ца да 
цем ры і па кі нуць да ро гу.

За ха ван не пра ві лаў да рож на га ру ху, у тым 
лі ку хут кас на га рэ жы му, і асаб лі вая асця рож-
насць у зо не дзе ян ня па пе рад жаль на га зна ка 
«Дзі кія жы вё лы» іс тот на зні зіць ры зы ку ава-
рый, звя за ных з рап тоў ным з'яў лен нем жы вёл 
на аў та ма біль ных да ро гах.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Аз бу ка бяс пе кіАз бу ка бяс пе кі  ��

ШТО ЖЫ ВЁ ЛЫ РО БЯЦЬ НА АЎ ТА ДА РО ГАХ?
Не ка то рыя з іх вы хо дзяць на ас фальт, каб па грэц ца

ЗдарэннеЗдарэнне  ��

ПА ЛЕЗ НА ЦЫС ТЭР НУ 
І АТРЫ МАЎ АПЁ КІ

Су пра цоў ні кі ва е ні за ва най ахо вы за ўва жы лі элект рыч-
ную ўспыш ку ка ля ад на го з са ста ваў на чы гу нач най 
стан цыі Мінск-Сар та валь ны. Ака за ла ся, што 13-га до вы 
пад ле так пад час гуль ні з сяб ра мі за браў ся на цыс тэр ну 
і атры маў цяж кія апё кі.

Ін цы дэнт ад быў ся ў пар ку ад стою цяг ні коў, рас ка заў прад-
стаў нік прэс-служ бы Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Аляк сандр 
Мар чан ка. «Ся мі клас нік гу ляў з та ва ры ша мі ля чы гун кі і вы-
ра шыў дзе ля ці каў нас ці за лез ці на цыс тэр ну. А там тра піў у 
зо ну дзе ян ня кан такт най сет кі. Са мо га до ты ку не бы ло, але 
там на столь кі вя лі кае на пру жан не (27 ты сяч вольт), што яго і 
не спат рэ бі ла ся». Школь нік шпі та лі за ва ны з цяж кі мі апё ка мі, 
атры ма ны мі по лы мем элект ра ду гі.

Па доб ны ін цы дэнт ад быў ся на два дні ра ней на пры пы нач-
ным пунк це Трак тар ны. 35-га до вы мін ча нін вы ра шыў пе ра лез ці 
це раз ва гон та вар ня ка і атры маў элект ра траў мы. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by


